
اندر: حرف اضافه            گفت: متمم  1

) به هبوط انسان از بهشت گزینه هاي  و  و  بر این موضوع اشاره دارند که فقط من عاشق تو نشدم بلکه بسیار کسان دیگر نیز اسیر عشق تواند اما گزینه (  2
اشاره دارد.

«صلاح» به معناي «درستکاري» است در حالی که با توجه به معناي عبارت «سلاح» مناسب است.  3

فعل مضارع اخباري از «می + بن مضارع + شناسه ها» ساخته می شود که در گذشته از «همی» نیز استفاده می شده است.   4
همی بینی: می بینی (همچنان که هنر ایشان را می بینی عیبشان را هم بتوانی ببینی.) 

الف) غروب نزدیک می شود  شخصیتّ بخشی  استعاره مکنیهّ   5

ب) اشیا «مانند» گنجینه هایی از رازهاي خلقت هستند  تشبیه 

پ) گندم و برنج و خربزه  مراعات نظیر 
ت) نفوس مجازاً یعنی انسان ها 

» این است که گاهی فکر می کنیم اتفاق پیش آمده براي ما بهترین است، اما غافل از این هستیم که سختی دیگري بعد از آن مفهوم بیت صورت سؤال و گزینۀ «  6
در انتظار ماست. 

سایر گزینه ها: 

»: اعتقاد داشتن به شفا بخش بودنِ بوي پیراهن یوسف  گزینۀ «

»:عظمت و جایگاه یوسف و ارزش بخشی به مکانی که بود. گزینۀ «

»: تاثیر نگاه و توجه مخاطب گزینۀ «

در اینجا «باز» یعنی شاهین و عقاب. در سه گزینۀ دیگر «باز» به معنی «سويِ» آمده است.   7

فراغ   فراق    8

رخسار با این املا درست است.  9

: «بازي»، در گزینۀ  «مخفی» و در گزینۀ  «نخوانی» ایهام ها در گزینۀ   10

مفهوم این گزینه تسلیم بودن در برابر ارادة الهی است؛ اما در گزینه هاي همچون بیت مورد سؤال شاعر مخاطب را به تلاش و کوشش تشویق کرده است.   11

ابیات  و  و  و بیت سؤال بر زیبایی معنوي در مقابل زیبایی ظاهري تأکید دارند.   12

): به زیبایی روزافزون حضرت یوسف اشاره دارد. بیت گزینۀ (

در گزینه هاي  و  و  به غمّاز و سخن چین بودن باد صبا اشاره دارد ولی در گزینه ي   به معشوق می گوید بوي خوش خود را چون باد صبا از من دریغ مدار.  13

تنها تو را می پرستیم و از تو یاري می جوییم: تیمم باطل است آنجا که آب است یعنی تا آب هست چرا باید تیمم کرد؟   14
حال جایی که خدا هست چرا باید غیر از خدا را پرستید و از غیر خدا یاري جست؟ 

» مشترك است و در هر دو مفهوم رازداري عاشقانه نهفته است.  مفهوم بیت سؤال و گزینۀ «  15

»: با یار پیوستن و از همه گسستن  گزینۀ «

»: جان فشانی عاشق در راه معشوق  گزینۀ «

»: وفاداري عاشق و لزوم تحمل سختی هاي راه عشق  گزینۀ «

آرایه هاي بیت: تشبیه: دل مانند دوزخ شده است، چشم مانند جیحون است. کنایه: چشم جیحون بودن کنایه از گریه کردن خیلی زیاد است. تناسب میان دل و  16
چشم دیده می شود. واج آرایی در صامت «د». 

«در بستن» فقط در این بیت به معناي شروع است.  17

همان طور که از صورت بیت برمی آید، این ابیات داراي تضمین از فردوسی هستند.  18

بگذرانم  19

ماعده  مائده  20

» معتقد است عشق یار در رگ و سعدي در بیت سؤال می گوید عشق او جاودانه است و ذکر آن تا دوران ها باقی خواهد بود. همچنین سعدي در بیت گزینۀ «  21
بندبندِ وجودش رخنه کرده و بیرون رفتنی نیست (ماندگار است). 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: دست نیافتنی بودن عشق حتی به قیمت جان عاشق  گزینۀ «

»: وفاداري عاشق در عشق  گزینۀ «

»: ضرورت تحمل سختی هاي راه عشق  گزینۀ «
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» به درمان نا پذیري درد عشق اشاره دارد.  » همگی بر زندگی بخش بودن عشق تأکید می کنند، اما گزینۀ « » و « » ، « مفهوم محوري تست و گزینه هاي «  22

چراغدان یک تلفظی است.  23

«بخشندگی» درست است «ه» در این واژه به «گ» تبدیل می شود.  24

حزب حاکم سیاسی در عراق و سوریه حزب بعث است.  25

آتش جهنم حاصل عمل انسان است و براي همین، از درون جان آن ها شعله می کشد. و آن چه انسان با خود به قیامت می برد، باطن عمل است که اکنون در این  26
دنیا قابل مشاهده نیست.

در اولین اقدام در اقدامات مربوط به گام گذاشتن در مسیر بندگی و اطاعت خدا هر قدر عزم قوي تر باشد، رسیدن به هدف آسان تر است، استواري بر هدف،  27
شکیبایی و تحمل سختی ها براي رسیدن به آن هدف ، از آثار عزم قوي است .

براي حرکت در مسیر هدف، وجود اسوه و الگوهایی که راه را با موفقیت طی کرده و به مقصد رسیده اند، بسیار ضروري است زیرا وجود این الگوها:   28
اولاً به ما ثابت می کند که این راه موفقیت آمیز است. 

ثانیاً می توان از تجربۀ آنان استفاده نمود و مانند آن عمل کرد. 
و از همه مهم تر این که می توان از آن ها کمک گرفت و با دنباله روي از آنان سریع تر به هدف رسید. (مهم ترین دلیل) 

از دیگر راه هاي افزایش محبت به خدا، مبارزه با دشمنان خداست.   29
"جهاد در راه خدا" در برنامۀ تمام پیامبران الهی بوده و بیشتر آنان درحال مبارزه با ستمگران به شهادت رسیدند. 

رنج و محرومیت مردم فلسطین، یمن، سوریه، عراق، بحرین و ... نمونۀ آشکاري از رفتار مستکبران است که جز با مبارزه برطرف نخواهد شد. 
جملۀ «لا اله الا االلهّ "» که پایه و اساس بناي اسلام است، مرکب از یک "نه" و یک"آري"است:"نه"به هرچه غیر خدایی(تبرّي) است و "آري" به خداي یگانه (تولیّ).

از پیامد هاي مهم نگرش منکران معاد براي انسانی که بی نهایت طلب است و میل به جاودانگی دارد، این است که می کوشد راه فراموش کردن و غفلت از مرگ را  30
پیش بگیرد. 

گروهی دیگر که نمی توانند فکر مرگ را از ذهن خود بیرون برانند، همین زندگی چند روزه نیز براي شان بی ارزش می شود.

این آیه مربوط به اعتقاد کفار است مبنی بر اینکه همه چز در این دنیا به پایان می رسد.  31

قرآن کریم یکی از ویژگی هاي مؤمنان را، دوستی و محبت شدید آن نسبت به خدا می داند:   32
 «وَ من الناس من یتّخذ من دون االله انداداً یحبّونهم کحبّ االله والذّین آمنوا اشدُّ حُبا اللهِ؛ و بعضی از مردم همتایانی را به جاي خدا می گیرند آنان را دوست می دارند مانند دوستی خدا. اما کسانی که ایمان

آورده اند به خدا محبت بیشتري دارند.» 

33  دوزخیان گاهی دیگران را مقصر می شمارند و می گویند: شیطان و بزرگان و سرورانمان سبب گمراهی ما شدند. 

 شیطان می گوید من فقط شما را فراخواندم و شما نیز مرا پذیرفتید.  ویژگی ارادة آدمی در حیات دنیایی 

رشد و کمال انسان و در نتیجه رستگاري او جز با گام برداشتن به سوي این هدف (تقرب) میسّر نمی شود و اولین گام براي حرکت انسان در این مسیر، شناخت  34
انسان است.  

نفس اماّره انسان را به گناه دعوت می کند و از پیروي از عقل و وجدان باز می دارد. (این نفس همان دشمن ترین دشمن انسان است.)   35

جامع ترین و اصلی ترین هدف زندگی انسان، نزدیکی و تقرّب به خدا است.   36
رشد و کمال انسان و در نتیجه رستگاري او فقط با گام برداشتن به سوي این هدف میسّر می شود. 

اولین گام براي حرکت انسان در این مسیر، شناخت انسان است؛ یعنی شناخت سرمایه ها، توانایی ها و استعدادهاي او و چگونگی به کارگیري این سرمایه ها و همچنین شناخت موانع حرکت انسان
در مسیر تقرّب به خداوند و نحوة مقابله یا اجتناب از این موانع به همین دلیل است که خودشناسی سودمندترین دانش ها شمرده شده است. 

بر اساس آیۀ شریفۀ: «االلهُ إلَهَ إلاّ هُوَ لَیَجمَعَنَّکُم إلَی یَومِ القِیَامه لاَ رَیبَ فَیهِ وَ مَن أصدَقُ مِنَ االلهٍ حَدِیثاً» عبارت «مَن أصدَقُ مِنَ االلهِ حَدِیثاً» ، بیانگر صادق القول بودن است که  37
موید عبارت : «لَیَجمَعَنَّکُم إلَی یَومِ القِیَامَه لاَ رَیبَ فِیهِ» یعنی حقانیت رستاخیز و نهی از تردید به آن است. 

این آیه که می فرماید:« نه تنها استخوان هاي آنها را به حالت اول درمی آوریم، بلکه سرانگشتان آنها را نیز همان گونه که بوده، مجدداً خلق می کنیم.»، بیانگر معاد جسمانی براي پیوستن به روح در
قیامت. 

قرآن کریم در آیۀ  سوره محمد می فرماید: «کسانی که بعد از روشن شدن هدایت براي آن ها، پشت به حق کردند، شیطان اعمال زشتشان را در نظرشان زینت  38
داده و آنان را با آرزوهاي طولانی فریفته است.»

هر انسانی گرایش به بقا و جاودانگی دارد و از نابودي گریزان است و بسیاري از کارهاي خود را براي حفظ بقاي خود انجام می دهد. همچنین هر انسانی خواستار  39
همۀ کمالات و زیبایی ها است و این خواستن هیچ حدي ندارد پس خواستار همۀ زیبایی ها همان میل به کمالات بی نهایت است، نه گرایش به بقاء و جاوادنگی و این استدلال ضرورت معاد در پرتو

حکمت الهی است.

برخی از انسان ها در آراستگی و ابراز وجود و مقبولیت، دچار تندروي می شوند، به گونه اي که در آراسته کردن خود، زیاده روي می کنند و به خودنمایی می رسند،  40
قرآن کریم این حالت را تبرّج می نامد و آن را کاري جاهلانه می شمارد.

از علی علیه السلام پرسیدند: زیرك ترین انسان ها کیست؟ فرمودند: کسی که از خود و عمل خود براي بعد از مرگ حساب بکشد. براي رسیدن به مقصد، اسوه ها  41
ضروري هستند. مهم تر از همه، اینکه می توان از آنان کمک گرفت و با دنباله روي از آنان سریع تر به هدف رسید.

اسلام ضمن پذیرش تنوع و گوناگونی شکل پوشش مردان را موظف کرده است که وقار و احترام آنان حفظ شود و با ارزش هاي اخلاقی جامعه هماهنگ باشد،  42
بنابراین پوشیدن لباسی که آنان را نزد مردم انگشت نما کند یا وسیله جلب زنان نامحرم قرار گیرد حرام است. 

هرگاه دنبال آرامشی فراگیرم، در طبیعت خدا گام می گذارم و دل به نغمه هاي خوش آهنگ آن می سپارم تا پایانی باشد بر ناخوشایندي و خستگی هاي روزمره و  43
امیدي براي آغاز دوباره و پر تلاش و هیجان انگیز.
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اگر بناست که این همه استعدادها و سرمایه هاي مختلف که خداوند در وجود ما قرار داده است با مرگ نابود شود اساس آفرینش انسان و جهان بی هدف و عبث  44
خواهد بود. 

«و الذین امنوا اشد حباً الله» و کسانی که ایمان آورده اند (مؤمنین) به خدا محبت بیشتري دارند. - عشق به خدا چون اکسیري است که مرده را حیات می بخشد و  45
زندگی حقیقی به وي عطا می کند.

در جنگ بدر وقتی لشکر کفار کشته شدند و سپاه اسلام پیروز شد رسول خدا آن کشته شدگان را مورد خطاب قرار داد. این سخن مؤید وجود شعور و آگاهی در  46
عالم برزخ است. 

- آغاز حیات مجدد انسان  زنده شدن همۀ انسان ها   47

- غافلگیري ناگهانی  شنیده شدن صدایی مهیب 

- آشکار شدن اسرار  کنار رفتن پرده از حقایق عالم 

پاسخ قطعی خداوند به چنین افرادي چنین است: «ما می دانیم اگر به دنیا باز گردید، همان راه گذشته را پیش می گیرید - مگر پیامبران براي شما دلایل روشنی  48
نیاوردند؟» 

بیت سؤال اشاره به این دارد که به اصل هر چیزي توجه کنیم و فرع را کنار بگذاریم. در آخر آیۀ «قُل إنَ صَلاتی و نسُُکی و محیايَ و مَماتی لِلهِّ رَبِّ العالمین»، آیه  49
اشاره شده که تمام اهداف ما براي رسیدن به خداوند است. (اصل قرار دادن خداوند) 

نیکوکاران و بدکاران در واقعۀ دادن نامۀ اعمال (چهارمین کار در مرحلۀ دوم قیامت) تمایز اساسی پیدا می کنند. زیرا در این مرحله نامۀ عمل نیکوکاران را به  50
دست راست و نامۀ عمل بدکاران را به دست چپ آن ها می دهند، خداوند در قرآن کریم در توصیف مأموریت فرشتگان و حضور آن ها به عنوان شاهد در زمینۀ ثبت و نظارت بر اعمال می فرماید: «وَ

إنَّ عَلَیکُم لَحافِظین کِراماً کاتِبینَ یَعلَمونَ ما تَفعَلون: بی گمان براي شما نگهبانانی هستند. نویسندگانی گران قدر، می دانند آنچه را که انجام می دهید.» 

تصَُدِّقون: باور می کنید                الأسماك التیّ: ماهی هایی که                تَتساقَط: می افتد  51

» این وضعیت را دارد. سؤال گزینه اي را می خواهد که تمام موارد آن اعداد ترتیبی باشد و تنها، گزینۀ «  52

» نادرست است » نادرست هستند. همچنین گزینۀ « کلمۀ « ناقص» یعنی «منها کردن»، که «هشتاد و پنج» منهاي «هفتاد و سه» می شود «دوازده». پس گزینه هاي « و   53
زیرا از کلمۀ «ثانی» که عدد ترتیبی است استفاده شده است. 

54  من رَأي منکم أحداً: هر که از شما کسی را ببیند                 یَدْعُو: دعوت می کند، فرا می خواند                 عمیل: مزدور 

در بقیه ي گزینه ها مفعول به مشتق نیست. ولی در گزینۀ  کلمۀ محصول بر وزن مفعول مشتق ثلاثی مجرد است.   55

تعیین کن آنچه که در آن اسم مفعول نیست.   56

در گزینۀ  «مُلمَّعات» در گزینۀ  «المسؤوین» در گزینۀ  «مملوء» اسم مفعولند.  

در گزینۀ  «المُسْلِمُون» اسم فاعل است.

نادرستی گزینه هاي دیگر:   57

) «ظاهرةُ» در این عبارت، فاعل و «السَّماءَ» مفعول است که در گزینۀ  به درستی ترجمه نشده است. به علاوه «تزُینّ» فعل معلوم است که به غلط، در این گزینه به صورت مجهول ترجمه شده و
نادرست است. 

) «کاملاً» اضافه در ترجمه وارد شده و غلط است. به علاوه «فیها» یعنی «در آن»،  به غلط به صورت «راجع به آن» ترجمه شده و نادرست است. 

) و «بدون شک» اضافه در ترجمه وارد شده است. 

گزینۀ (الف) بر سوم شخص جمع دلالت می کند و «می نشینند» ترجمه می شود. گزینۀ (ج) فعل نهی است و «قرار نده» ترجمه می شود. در گزینۀ «د»، «کان» بر سر  58
فعل مضارع آمده است و ماضی استمراري ترجمه می شود: «وارد می شدند.» 

یادمون باشه: «کان» بر سر فعل مضارع آمده و معنی آن را به ماضی استمراري تغییر می دهد، «کان» همراه با شکل هاي مختلف فعل به «کانا، کانوا، کانَت، کانَتا و ...» تبدیل می شود.

«هر کس دشمنی بکارد زیان درو می کند» با مفهوم «گندم از گندم بروید جو ز جو تناسب معنایی دارد.»   59

در گزینه هاي دیگر معدود پس از عدد اصلی آمده است.    60
یادمون باشه: معدود پس از عدد اصلی می آید، جز براي عدد یک و دو که معدود قبل از « واحد و اثنان » می آید.

یاد گرفتم: تَعلَّمْتُ   61
می آمرزد: یَغْفِرُ 

به ارث بردید: وَرَّثتُْم 

مصدر تَنفَْتِح، انفتاح است از باب انفعال.  62

): مصدر تَسْتَمِعُ، استماع است از باب افتعال.   گزینۀ (

): مصدر تَتَعَلَّمُ، تَعلُّم است از باب تفعّل.  گزینۀ (

): مصدر تَسْتَرْجِعُ، اسْتِرجاع است از باب استفعال.  گزینۀ (
یادمون باشه: فعل هایی که صیغۀ سوّم شخص مفرد مذکّرشان بیشتر از سه حرف دارند؛ «ثلاثی مزید» نامیده می شوند و داراي هشت دسته یا باب می باشند.

بررسی سایر گزینه ها:   63

»: «یَتَقارَبون»  «لا یَتَقاربون» است.  »: «تَقتَْرِبنَْ»  «لا تَقتَْرِبنَْ» و گزینۀ « »: «قَبِلَ»  «یَقبِْلُ» و گزینۀ « گزینۀ «
یادمون باشه: نون آخر فعل در فعل مضارع منفی حذف نمی شود و در فعل نهی در صیغۀ جمع مؤنث مخاطب نون باقی می ماند.
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ترجمۀ عبارت: «پستانداران بچه هایشان را شیر می دهند.»   64
الحیوانات: مبتدا / اللَّبونَۀُ: صفت براي مبتدا / ترُضِعُ: خبر / صِغارَ: مفعول / ها: مضاف إلیه

المُعلم: اسم فاعل از مزید ثلاثی است.   65
الکذّاب: اسم مبالغه است. 

در سایر گزینه ها: 
محترم: اسم مفعول / الحکّام: اسم فاعل/ شاکر: اسم فاعل / الوّهاب: اسم مبالغۀ / علاّمۀ: اسم مبالغۀ / شعراء : اسم فاعل  

( ) / «التَّاسعۀِ»: نهم (رد گزینه هاي  و  ) / «الثِّامن»: هشتم (رد گزینه هاي  و ) / «ستّۀ أخطاء»: شش خطا (رد گزینۀ  بت»: در روز شنبه  (رد گزینۀ  «فی یوم السَّ  66
«مقالتی العلمیّۀ»: مقالۀ علمی ام (رد گزینۀ 3) 

چون (فلاّحون) یعنی کشاورزان به انسان دلالت می کند، پس اسم اشارة آن هم به درستی به صورت (هؤلاء: اینان) به کار رفته. از طرفی چون (النباتات) جمع غیر  67
انسان است، اسم اشارة آن به صورت مفرد مؤنث (هذه) به کار می رود.

»: (بقی: فعل + ... + أربعۀُ: فاعل و مرفوع)  گزینۀ «  68
 بررسی سایر گزینه ها: 

»:(رأیتُ: فعل و فاعل + أحد عشر: مفعول )  گزینۀ «

»: ( یکفی: وسط جمله آمده و مرجع فاعل اَن، «الطّعام» است + اثنَینِ: مفعول )  گزینۀ «

»: (بلغ: فعل + عمرُ: فاعل + أخی: مضاف الیه + عشر: مفعول ) گزینۀ «

إخوانی (برادرانم) [جمع مکسر و مذکر: تکلّموا] صحیح است.   69
بررسی سایر گزینه ها: 

»: اخُتی و زمیلتها (خواهرم و هم کلاسی اش) [مثنی مؤنث: تکلّمتا] صحیح است. گزینۀ «

»: أخی و زمیلیه (برادرم و دو هم کلاسی اش (زمیلین + ه: زمیلیه) [جمع مذکر است و تکلَّموا"صحیح «هی» می باشد.]   گزینۀ «

»: أختیّ (دو خواهرم (أختینِ + ي: اخُتیّ)،[مثنی مؤنث: تکلّمتا] صحیح است.  گزینۀ «
نکته: در ترکیب اضافی اگر مضاف جمع مذکر سالم یا مثنی باشد (ن) آن حذف می شود.

(سؤال از ما گزینه اي را می خواهد که داراي فعل ثلاثی مجرد باشد.)    70
بررسی گزینه ها: 

»: فعل (وَجَدوا) ثلاثی مجرّد است و همچنین توجه داشته باشید (مُساعَدَة مصدر باب مُفاعَلَۀ است) و فعل محسوب نمی شود.  گزینۀ «

»: (سافرن) فعل ماضی در باب (مُفاعَلَۀ) است.  گزینۀ «

»: (احُبّ) فعل مضارع در باب (اِفعال) است.  گزینۀ «

»: (اَنفِقی) فعل امر در باب (اِفعال) است.  گزینۀ «
نکته: فقط فعل هاي ثلاثی مزید (حرف یا حروف زائد) دارند. 

(کُنّا نسافر) صحیح است و فعل (اسُافر) براي (متکلمّ وحده) استفاده می شود.  71
فعل (اِستمعتُنّ) داراي سه حرف اصلی (س م ع) می باشد و در باب (اِفتعال) است.   72

أُجالِسُ فعل مضارع متکلم وحده معلوم است، در حالت مجهول أُجالَسُ می شود.   73
سایر گزینه ها: فعل ها به شکل مجهول آمده است. 

فن: کشتی  ها / أن تُرشِدَکُم: شما را هدایت کنند یا کند.  الدلافینُ: دلفین ها / کانَت تَستطیعُ: می توانست یا می توانستند / الطائرات: هواپیماها / السُّ  74
لونَ ثلاثی مزید باب تفعیل است که داراي یک حرف زائد است (تکرار عین الفعل)  لونَ بر وزن تُفَعِّ در این گزینه تُسَجِّ  75

بررسی سایر گزینه ها: 

»: یَسْترقونَ در باب إِفتعال است و داراي دو حرف زائد.  گزینۀ «

»: نَسْتَغْفِرُ در باب إِستفعال است و داراي سه حرف زائد.  گزینۀ«

مَتْ در باب تفعُّل است و داراي دو حرف زائد.  »: تَبَسَّ گزینۀ«
 76

معنی جمله : اجازه دادن به بچه ها که در ساحل به تنهایی بازي کنند، ایمن نیست. 

)  اجتماعی )  کامل،  عالی                    )  اساسی                  )  ایمن                 

 77
microscope

دکترها گفتند که فقط به چند قطره از خون من نیاز دارند تا آن را زیر میکروسکوپ بگذارند.
استخر داخل هتل کاملاً کثیف است، بنابراین در آن شنا نخواهیم کرد.    78

با توجه به شواهد موجود یعنی «کثیف بودن استخر» تصمیم گرفته می شود که در آینده در آن شنا نکنیم و این تصمیم گیري را با ساختار"to be going to" بیان می کنیم. 
رنگ مو هاي من به طور طبیعی مشکی است اما آن را قرمز رنگ می کنم.   79

) امیدوارانه  ) به   طور طبیعی                   ) به طورخسته کننده                    ) به طور خطرناك               

 80
boring / interesting
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این برنامه واقعا  خسته کننده است رضا! نمی توانیم کار جالبترى انجام بدهیم؟ 
کسل / جالب                     کسل / علاقه مند                      خسته کننده / علاقه مند                       خسته کننده / جالب 

 81
Sun

- نپتون - زمین                  - زحل                      - خورشید                   
بقیه ي گزینه ها سیاره اند و خورشید یک ستاره. 

آن ها پیشنهاد دادند که تعدادي لغت و عبارت از زبان محلی کشوري که به آن سفر کرده بودند را یاد بگیریم.   82
a: نماینده ها              b: جزییات               c: اعمال              d: عبارات 

بادگیرهاي قدیمی ایران براي جهانگردهاي بین المللی و داخلی بسیار جذاب است.   83
a: راحت                   b: جذاب                   c: خطرناك                  d: مهم 

شما باید گذرنامه خود را هنگامی که کشور خود را ترك می کنید یا وارد کشورهاي دیگر می شوید، نشان دهید.   84
a) گذرنامه             b) نماینده             c) بلیط             d) کتابچه 

با توجه به قید زمان انتهاي جمله یعنی "tomorrow morning" باید از زمان آیندة ساده استفاده کرد.   85
ترجمه: سوسن فردا صبح کتاب را به کتابخانه پس خواهد داد. 

من معتقدم که بهترین دوستم در آینده یک دانشمند موفق خواهد شد.   86

و  نادرست هستند. ازطرفی فاعل جمله سوم شخص مفرد نیست پس گزینۀ  هم فعل believe یک فعل بیان حالت است و نمی توان آن را به صورت استمراري بیان کرد، در نتیجه گزینه هاي 
نمی تواند درست باشد. 

تعداد دانش آموزان دبیرستانی که در مدرسه از گوشی همراه استفاده می کنند از سال  با بالاترین سطح خود افزایش پیدا کرده است.   87

) حضور یافتن  ) نابود کردن         ) افزایش یافتن         ) به خطر انداختن        
پلیس هشدار داده است که برف و یخ شرایط رانندگی را خیلی خطرناك ساخته است.   88

- قوي، قدرتمند  - خوشمزه         - خطرناك         - کسل کننده        
آیا تو مطمئن هستی در را پشت خودت بستی؟ من فکر می کنم از طبقۀ پایین سروصدایی شنیدم.   89

- ترجمه  - گهواره         - سؤال             - سروصدا        
ترجمۀ جمله:    90

الف) زمانی که حادثه اتفاق افتاد، تو چه کار می کردي؟ 
ب) من در فروشگاه داشتم خرید می کردم.

ترجمۀ جمله: بسیاري از خانه ها در برابر آسیب هاي سیل حفاظت نشده بودند.   91
معنی گزینه ها: 

) حفاظت کردن (در حالت مجهول  حفاظت شدن)  ) تولید کردن            ) توسعه دادن             ) لذت بردن          
ترجمۀ جمله: اگر من شانسی براي صحبت کردن داشته باشم، میلیاردها چیز وجود خواهد داشت که می خواهم بگویم.   92

معنی گزینه ها: 

) بخش ها ) میلیاردها            ) فعالیت ها             ) راه ها          
در انتهاي سخنرانی من تمایل دارم همۀ دانش آموزان به گروه هاي بحث کوچک تقسیم شوند.   93

) تقسیم کردن 

) دریافت کردن 

) افزایش دادن 

) برنامه ریزي کردن 

در طول  سال گذشته تعداد افسران پلیس بسیار افزایش یافته است.   94

) طبیعت 

) آینده 

) تعداد 

) شکارچی 
وقتی من داشتم تلویزیون تماشا می کردم برق رفت.   95

توضیح: معمولاً وقتی دو جمله با کلمه هاي ربط when/while به هم مرتبط می شوند یکی به زمان «گذشتۀ ساده» و دیگري به زمان «گذشتۀ استمراري» بیان می شوند. 

تا آن جا که من می دانم، نسخه هایی از آخرین گزارش سال منتهی به  مارس در کتابخانۀ دانشگاه است.   96

) در معرض خطر 

) شگفت زده 

) مؤدب 

) اخیر 
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من دیروز تصادف بدي کردم. فکر کنم بدترین روز زندگی ام بود.   97
توضیح: در این جمله، مقایسه در یک گروه (دیروز با تمام روزهاي زندگی) صورت گرفته است، پس باید از صفت عالی استفاده کنیم. 

- اوه، نه! هیچ میوه اي در جعبه وجود ندارد.   98
- نگران نباش. من به فروشگاه می روم و مقداري می خرم. 

توضیح: براي بیان تصمیم آنی و هم چنین پیشنهاد کمک از will همراه یک فعل ساده استفاده می کنیم. 

با توجه به آن چه آن ها می گویند، قطعاً می توان گفت تعداد یوزپلنگ ها در حال افزایش است.   99

) محافظت کردن 

) شکار کردن 

) افزایش یافتن 

) تقسیم کردن 

 100
به چند دلیل ساده، آن تاجر و برادرانش انتخابی (چاره اي) جز تعطیل کردن کارخانۀ شکلات ندارند.

1) دشت، جلگه
2) قسمت

3) دامنه، طیف
4) انتخاب

اگر  و  ریشه هاي معادلۀ درجۀ دوم  باشند، آنگاه:   101

 
 می توانیم معادلۀ داده شده را حل کنیم و ریشه هاي آن را به سادگی به دست آوریم: 

 

 102

 

 103

ابتدا نمودار تابع  را رسم می کنیم:  

براي رسم  ، قسمت هایی از نمودار  را که در آنها  است نگه می داریم و سپس قرینه ي آن را نسبت

به محور عرض ها به نمودار  اضافه می کنیم.

با توجه به نمودار تابع  و  ، چهار برخورد دارند بنابراین معادله ي  چهار ریشه دارد.

y = f2 (x (
x >0

x

2-

y
y = f2 ( x (

x

2-

y

y =1

 104

دامنۀ معادله به صورت  است.

 همواره مثبت است  

 105

غیر ممکن 

 اشتراك می گیریم  

پس نامعادله جواب ندارد و گزینه ي  صحیح است.

 106
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از آنجا که  برابر حاصلضرب چند عبارت نامنفی است، لذا  می باشد و معادله ي  جواب ندارد.
 107

جملۀ عمومی در دنبالۀ هندسی برابر است با:          

ام از رابطه ي  به دست می آید. ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و قدرنسبت 

 

 

 108

. می دانیم در هر دنباله ي حسابی 

نکته: در دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و قدر نسبت  می دانیم:   109

 

  دنباله عددي : و

 110

 111
براي حل معادلات پیچیده می توان آنها را به دو معادلۀ ساده تر در دو طرف تساوي تبدیل نمود و هر دو را در یک دستگاه رسم کرد، تعداد نقاط برخورد همان تعداد ریشه هاي معادله است.

محل برخورد نمودارهاي توابع   و  جواب هاي معادله است. 

مطابق نموار، ملاحظه می کنیم دو تابع هم دیگر را در دو نقطه با طول هاي مثبت بزرگ تر از  و کوچک تر از  قطع می کنند.
y

x
1

y =1 xy =2 (x-1)
2

گزینه ها را بررسی می کنیم:   112

دقت کنید که چون  زیر مجموعه اي از  است، اجتماع آن ها برابر با مجموعه ي بزرگ تر   است.

 113
 بازه ها باید به این شکل باشند تا عضو مشترکی نداشته باشند:

12- a + 62 -a 2

21

) بازه سمت راست باید از جایی که بازه اول پایان می پذیرد (به بعد) آغاز شود. یعنی:   

) در بازه دوم، باید شروع بازه از پایان آن کوچک تر باشد یا حداکثر با آن مساوي باشد:

 

114  را با اعضایش می نویسیم:                            

در نتیجه تعداد اعضاي  معلوم و برابر با عدد طبیعی  است. پس متناهی است. 
 115

مجموعه ي  به صورت  و مجموعه ي  به صورت  است.                                  

f(x)f(x) ≥ 0f(x) = −1

= ⋅an a1 qn−1

a1qn=an a1q
n−1

= 2 → = 2a3 a1q
2

= × q × × × = = = = 32a1a2a3a4a5 a1 a1 a1q
2 a1q

3 a1q
4 a1

5q10 ( )a1q
2 5

25

= (2a + (n − 1)d)Sn

n

2

(I)  = (2a + (20 − 1)d) = 10(2a + 19d)S20
20
2

(II)  = (2a + (20 − 1)(d − 3)) = 10(2a + 19d − 57) = 10(2a + 19d) − 570S20
20
2

a1d

n = [2 + (n − 1)d]جملۀ اول مجموع Sn

n

2
a1

= 1a1d = 4
= (2 × 1 + 9 × 4) = 190S10

10
2

{ ⟹ x > 0 → |x| |x − 2| < x |x − 2| < 1 ⇒ 1 < x < 3
− 2x ≥ 0∣∣x

2 ∣∣

x > − 2x∣∣x
2 ∣∣

−→−
x>0

1 − + = 2x ⇒ − 2x + 1 = ⇒ =x−−√ x2 x2 x−−√ (x − 1)2 x−−√

=y1 x−−√=y2 (x − 1)2

11

1) ∪ = {⋯ ,−4, −3, −2, −1} ∪ {1, 2, 3, 4,⋯} = Z − {0}Z
−

Z
+

2)Z ∪ Q = {⋯,−4, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3,⋯} ∪ Q = Q

ZQ(Q)

3)W ∪ N = {0, 1, 2, 3,⋯} ∪ {1, 2, 3,⋯} = {0, 1, 2, 3,⋯} = W

4)Z − W = {⋯,−4, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3,⋯} − {0, 1, 2, 3,⋯} = Z
−

1

a + 1 ≤ 2a − 2 ⇒ 1 + 2 ≤ 2a − a ⇒ 3 ≤ a

2

2a − 2 < 6 ⇒ 2a < 8 ⇒ a < 4

3 ≤ a < 4−→−
1,2

AA = {1, 2, 3,⋯ , ,n + 1}n1

An + 1

AA = {1, 3, 5,⋯}BB = {2, 3, 5, 7,⋯}
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31-

2

1 2

y

x

x

y

1

1 2

به بررسی گزینه ها می پردازیم: 

نامتناهی و غیرتهی      :گزینه ي اول  

متناهی و غیرتهی      :گزینه ي دوم 

 نامتناهی و غیرتهی     :گزینه ي سوم

 :گزینه ي چهارم

چون  است، بنابراین مجموعه ي  تهی است. 

نمودار دو تابع   را رسم می کنیم.   116

x

y

x

1
y=

x0/4
_

))

x

y

x

1

y=
x0/4 ))

_

1_
x

y

x

1
m=x ))g

f

براي این که خط   نمودار تابع را در  نقطه قطع کند باید   باشد. 

مختصات نقاطی که روي خط  قرار دارند برابر با  می باشد.   117

و فاصله آن از دو نقطۀ  و  برابر است با:  

 

 

 

 

 

 بنابراین دو نقطه وجود دارد که شرایط مسئله را برآورده کند. 

ابتدا بایست  را رسم کنیم و خواهیم داشت:    118
   

    

ها عبارت را برابر صفر می گذاریم:   ، محور  براي به دست آوردن محل تقاطع 

 

بنابراین مساحت محور برابر است با:   

می دانیم  است و خواهیم داشت:   119

 

کافی است معادلۀ فوق را به روش رسم حل می کنیم و  و   را در یک نمودار ترسیم کنیم: 
  

بنابراین معادله داراي  جواب است.

براي حل معادله کافی است دو نمودار   و   را رسم کنیم.   120

A − B = {1, 9, 15, 21,⋯}

B − A = {2}

A ∩ B = {3, 5, 7,⋯}

A − (A ∪ B) = ∅

A ⊂ (A ∪ B)A − (A ∪ B)

g(x) = m , f(x) = − 1∣∣(0٫4)x ∣∣

g(x) = m20 < m < 1

y = x + 2(x, x + 2)

(2, 0)(−2, 0)

=d1 +(x − 2)2
(x + 2)2− −−−−−−−−−−−−−−−

√

=d2 +(x + 2)2
(x + 2)2− −−−−−−−−−−−−−−−

√

⇒ + = 8 ⇒ + = 8d1 d2 2
−−

√ +(x − 2)2
(x + 2)2− −−−−−−−−−−−−−−−

√ 2(x + 2)2− −−−−−−−
√ 2

−−
√

⇒ + |x + 2| = 8 ⇒ + |x + 2| = 82 + 8x2
− −−−−−

√ 2
−−

√ 2
−−

√ 2
−−

√ + 4x2
− −−−−

√ 2
−−

√ 2
−−

√

+ |x + 2| = 8− →−−

÷ 2√

+ 4x2
− −−−−

√

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= 6 − x → + 4 = − 12x + 36 → 12x = 32 → x =− →−−
x≥−2

+ 4x2
− −−−−

√ x2 x2 8
3

= x + 10 → + 4 = + 20x + 100 → 20x = −96 → x = −− →−−
x<−2

+ 4x2
− −−−−

√ x2 x2 24
5

f(x)

f(x)x

||x − 1| − 2| = 0 → |x − 1| = 2 → { x − 1 = 2 → x = 3
x − 1 = −2 → x = −1

S = = 4
4 × 2

2

= |x|x2
−−

√

= = |x − 1| → =− 2x + 1x2
− −−−−−−−−−

√ (x − 1)2− −−−−−−
√ |x − 1|

  
y1

−x(x − 2)
  

y2

y1y2

2

= =y1 ∣∣2x ∣∣ 2x
= ||x| − 1|y2
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x

y

1_1

1

y1
y2

 

با توجه به شکل معادله داراي  جواب است.

اگر بهروز بتواند به تنهایی این کار را در  ساعت انجام دهد، فرهاد همان کار را به تنهایی در  ساعت انجام می دهد؛ آنگاه داریم:   121

 

   

 122

مجموع ریشه هاي معادلۀ درجۀ دو  

 

   

 123

 عرض از مبدأ سهمی و ارتفاع ذوزنقه برابر  است و هم چنین  و  طول نقاط برخورد سهمی با محور طول ها هستند. بنابراین براي به دست آوردن طول قاعده هاي ذوزنقه، کافی

است طول نقطۀ (نقاط) برخورد سهمی را با خط  به دست آوریم: 

  

 داریم: 
y

x

2

-1 1

معادلۀ خط:    124

      

یعنی این معادله ي درجه دوم باید دو ریشه ي مختلف العلامت داشته باشد.   125

    

 توجه کنید که چون  است، معادله قطعاً دو ریشۀ حقیقی دارد. پس  بررسی نمی گردد.

 126

      

بدیهی است که باید  و  و  نامنفی باشند، بنابراین داریم:    127

   

   

  

 

 این حالت غیرقابل قبول است، زیرا باید  و  باشد، پس  فقط می تواند برابر  باشد.  

2

kk + 9

+ =
1
k

1
k + 9

1
20

⇒ =
2k + 9

k ⋅ (k + 9)
1

20

⇒ + 9k = 40k + 180k2 → − 31k − 180 =k2 (k − 36)(k + 5) = 0 ⇒ {
k = 36
k = −5 غ ق ق

= = =
−b

a

−20
125

−4
25

= α − αcos4 cos2

⇒ α( ) = −cos2 α − 1cos2
  

− αsin2

4
25

⇒ − α α =sin2 cos2 −4
25

⇒ (sinα cosα =)2 4
25

⇒ 2α =
1
4
sin2 4

25
⇒ 2α =sin2 16

25
⇒ 2α = ⇒ sin 2α = 0٫8sin2 4

5

y = 2 + x − = (1 + x)(2 − x)x2

2x = 2x = −1

y = 2

2 + x − = 2x2 ⇒ x − = x(1 − x) = 0x2 ⇒ { x = 0
x = 1

⇒ : S = × 2 = مساحت ذوزنقھ3
(2 + 1)

2

y = x − 1

4 − 3x = x − 1x2 ⇒ 4 − 4x + 1 = 0x2 ⇒ = 0(2x − 1)2 ⇒ x =
1
2

< 0 → < 0x1x2
c

a
⇒ < 0

1 − m

m + 2
⇒ m < −2 یا m > 1

< 0
c

a
Δ > 0

{
= 20 ⇒a3

= 56 ⇒a7
{

+ 2d = 20a1

+ 6d = 56a1
4d = 36−→−

تفاضل
⇒ d = 9 ⇒ = 2a1 ⇒ + = + 9d + + 19d = 2 + 28da10 a20 a1 a1 a1 = 2(2) + 28(9) = 256

n(A)n(B)n(A ∩ B)

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

4 − ≥ 0 ⇒ ≤ 4 ⇒ −2 ≤ x ≤ 2 (1)x2 x2

x ≥ 0 (2)
2x ≥ 0 ⇒ x ≥ 0 (3)

⇒ (1), (2), (3) 0 ≤ x ≤ 2− →−−
اشتراک

x = 0, 1, 2−→−
x∈Z

x = 0 ⇒ n(A) = 4 , n(B) = 0 , n(A ∩ B) = 0 ⇒ n(A ∪ B) = 4 + 0 − 0 = 4

x = 1 ⇒ n(A) = 3 , n(B) = 2 , n(A ∩ B) = 1 ⇒ n(A ∪ B) = 3 + 2 − 1 = 4

x = 2 ⇒ n(A) = 0  , n(B) = 4 , n(A ∩ B) = 2

n(A ∩ B) ≤ n(A)n(A ∩ B) ≤ n(B)n(A ∪ B)4
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 128

  

 

، داریم:   با توجه به اینکه 

 

در کل  عدد طبیعی براي  وجود دارد.  

ابتدا توجه کنید که اگر  باشد، آن گاه سمت راست نامعادلۀ  مقداري منفی و سمت چپ آن مقداري نامنفی است. بنابراین در این  129

حالت نامعادله جواب ندارد. با فرض  عبارت هاي  و  هر دو مثبت هستند بنابراین  مثبت است و نامعادله به صورت  در می آید. 

 

 بنابراین اعداد طبیعی  در مجموعه جواب هاي نامعادله قرار ندارند که مجموع آن ها برابر  است. 

چون  ریشۀ معادله است، پس با قراردادن در معادله، تساوي زیر برقرار است، یعنی در معادله صدق می کند:   130

  

 بنابراین معادله به صورت  در می آید. براي به دست آوردن ریشۀ دیگر، معادله را به روش  حل می کنیم:  

 

 پس ریشۀ دیگر  است. 

 131

A B

C

x
b
2

a

600
30

0

 

 

 

 

  شش ضلعی 

 مثلث

 
مثلث

 شش ضلعی

در دو شکل متشابه نسبت مساحتها برابر با مربع نسبت محیطها است.   132

- دو مثلث هم نهشت داراي مساحت هاي مساوي هستند. نقیض: دو مثلث داراي مساحت مساوي هم نهشت هستند (غلط).   133

- اگر   آنگاه  . نقیض اگر   آنگاه   (غلط) ،مثال نقض:    
- رابطۀ فیثاغورس بوده و هم خود و هم عکس آن درست است.

p =
(x − 6)x3

2x − 25

ریشھ ھا:

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = 0
x = 6

x =
25
2

⇒ 0 < x < 6 x یا<
25
2

x ≤ 80

x = ,1, 2, 3, 4, 5
  

تا5

13, 14, 15,⋯ , 80
  

تعداد68=80−13+1:

73x

x < 1| | < x − 1
3x − 1
x + 1

x ≥ 13x − 1x + 1
3x − 1
x + 1

< x − 1
3x − 1
x + 1

3x − 1 < − 1 → − 3x > 0 → x(x − 3) > 0 → x > 3x2 x2

3, 2, 16

x = 2

x = 2, 3 + mx − 8 = 0 : 3(2 + m(2) − 8 = 0x2 )2 ⇒ 2m = −4 ⇒ m = −2

3 − 2x − 8 = 0x2Δ

Δ = − 4ac = (−2 − 4(3)(−8) = 100b2 )2 ⇒ x = = = 2, −
−b ± Δ

−−
√

2a
2 ± 10

6
4
3

−
4
3

ABC : x =
a

2

+ = → =
b2

4
a2

4
a2 b2

4
3a2

4

b = a ⇒ = a3
−−

√
b

2

3
−−

√

2

S = 6 × =
3
−−

√

4
a2

3 3
−−

√ a2

2

S = =

× a
a

2

3
−−

√

2
2

3
−−

√

8
a2

= =

3
−−

√ a2

8

3 3
−−

√ a2

2

1
12

S

S

= ⇒ = ⇒ S = 50
S

32
( )

35
28

2
S

32
25
16

a < b<a2 b2<a2 b2a < b2 < −3 → < (−322
)2
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B

CA

4508

8

بنابراین فقط  مورد درست است. 

می دانیم در هر مثلث زاویه ي روبه رو به ضلع بزرگ تر از زاویه ي روبه رو به ضلع کوچک تر، بزرگ تر است. بنابراین داریم:   134

       و      

حال با توجه به این که مجموع زوایاي داخلی هر مثلث برابر با  است. خواهیم داشت: 
A

B C 

    

با توجه به این که  و  می توان نتیجه گرفت که  و در نتیجه  ، بنابراین با این اطلاعات یک مثلث قائم  135
الزاویه ي متساوي الساقین مشخص می شود و چون دو ضلع و زاویه ي بین معلوم است، فقط یک مثلث قابل رسم است.

 136
 می دانیم اگر میانه هاي مثلث را رسم کنیم، شش مثلث با مساحت هاي یکسان تولید می شود. بنابراین اگر از نقطه ي همرسی میانه هاي هر مثلث به

سه رأس آن وصل کنیم، سه مثلث با مساحت برابر ایجاد می شود، یعنی در شکل بالا:
A

B C
M

G

پس نقطه ي  محل همرسی میانه هاي  است. 

خطوط  و  را امتداد داده و از  خطی به موازات  و  می گذرانیم.   137

120
0

1000

1d

2d

A

1

1

1

2

C

B

 

  

 138

فرض کنیم  در این صورت داریم:   139

A B

CD
N

M

O

a b

 

 

  

یا       پس    

 140

از فرض  نتیجه می گیریم 

1

BC > AC ⇒ >Â B̂BC > AB ⇒ >Â Ĉ

180∘

+ + = 3 > + + =Â B̂ Ĉ 180∘
− →−−

>Â Ĉ

>Â B̂
Â Â B̂ Ĉ 180∘

⇒ 3 > ⇒ >Â 180∘
Â 60∘

AB = AC=B̂ 45∘
= =B̂ Ĉ 45∘

=Â 90∘

S(G B) = S(G C) = S(G C)A
Δ

B
Δ

A
Δ

TA CB
Δ

d1d2Ad1d2

= +

}⇒ =
||dd1

ABمورب
A1
^ B1

^

}⇒ =
||dd2

ACمورب
A2
^ C1

^

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

−→
+

+A1
^ A2

^

  
Â

B1
^ C1

^

= + = ( − ) + ( − ) = + =Â B1
^ C1

^ 180∘ 120∘ 180∘ 100∘ 60∘ 80∘ 140∘

⇒ = ⇒ 2 = a + b ⇒ 4ab = + + 2ab
 b و a واسطھ(میانگین)ھندسی = x ⇒ x = ab

−−
√

 b و a میانگین حسابی بین = x ⇒ x =
a + b

2

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
ab
−−

√
a + b

2
ab
−−

√ a2 b2

⇒ + = 2aba2 b2

DN = a , NC = b

ΔONC ∼ ΔOAM ⇒ = =
ON

OM

NC

AM

b

a

= ⇒ = ⇒ 2b + 2a = 5a ⇒ 3a = 2b
DC

AD

5
2

b + a

a

5
2

=
b

a

3
2

=
ON

OM

3
2

AM = MB
1
2

AM = AB
1
3

MQ||BC ⇒ ΔAMQ ∼ ΔABC ⇔ = = = ⇒
1
3

AM

AB

AK

AH

MQ

BC

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

MQ = BC
1
3

HK = AH
2
3
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A

M

N
B C

P

Q
K

H  

مساحت مستطیل

مساحت مثلث

  

 141

N

A

D

BC

E
4

6

 

  

از روابط  و  نتیجه می گیریم  پس: 

 142

روش اول:                                                                                                    143

 

روش دوم: 

 

مجموع زوایاي خارجی براي همه ي  ضلعی ها یکسان و برابر  است.  144

 145

    مجموع تعداد اقطار و اضلاع برابر است با:   

 با برابر قرار دادن گزینھ ھا با  تنھا  جواب صحیح برای  می دھد:  

 146

 A

B C

D

H
Hفرض: 

.  داریم:  می دانیم  میانگین دو قاعده است یعنی  147

NM

A B

CD

h
h2

x y
2
+

x

y  

  

می دانیم در هر متوازي الاضلاع رابطه ي زیر برقرار است:  148

= = =
MQ × HK

BC × AH

2

BC × AH
1
3

2
3

BC × AH

2

4
9

MQPN

ABC

ED ∥ NB ⇒ = (1)
AE

AN

AD

AB

ND ∥ BC ⇒ = (2)
AD

AB

AN

AC

(1)(2)=
AE

AN

AN

AC

= ⇒ AC = 25
4

10
10
AC

⇒ = EF ||BC E B = F C = ⇒ α =
=AE

EB

2
3

= =AF

FC

4
6

2
3

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
AE

EB

AF

FC
− →−−−−−−

عکس قضیھ ی تالس
− →−−−

FBمورب
F̂ B̂ 30∘ 30∘

O = OA × OEC 2

⇒ = OA × OE(OA + AC)2

⇒ (4 + 6 = 4 × OE ⇒ 100 = 4 × OE ⇒ OE = 25)2

CE = OE − (OA + AC) ⇒ CE = 25 − 10 = 15

⇒ = ⇒ = ⇒ CE = 15
O D : AB||CD ⇒ =C

Δ
OA

AC

OB

BD

O E : BC ||DE ⇒ =D
Δ

OC

CE

OB

BD

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

OA

AC

OC

CE

4
6

10
CE

n360∘

+ n =
n(n − 3)

2
n(n − 1)

2
n(n − 1)

2
45n

= 45 ⇒ n(n − 1) = 90 ⇒ n = 10
n(n − 1)

2

=
AB

BC

5
8

∼ ⇒ =
زاویھ ھای روبھ رو =B̂ D̂

= =Ĥ Ĥ
′

90∘
−→

زز
ABH ′

Δ

ADH ′
Δ AB

AD

AH ′

AH

⇒ = ⇒ A = = 6٫25
5
8

AH ′

10
H ′ 5 × 10

8

MNMN =
x + y

2

= = 3 ⇒ = 3SABCD

SABNM

× 2h(x + y)
1
2

× h(x + )
1
2

y + x

2

2(x + y)

y + x
1
2

1
2

⇒ 2x + 2y = 3x + 1٫5x + 1٫5y ⇒ 0٫5y = 2٫5x ⇒ y = 5x
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A B

CD
H

12

x
6

8

H  

  

، از دو سر پاره خط به یک فاصله است. بنابراین داریم:  می دانیم هر نقطه روي عمود منصف پاره خط   149

 

  

 150

A

B C H

N

M

P

 

  

  

 

 151

A

B

C

5

2 6  

      

 152

 

 

 

    

دو مثلث  و  ارتفاع گذرنده از رأس  مشترك دارند. بنابراین نسبت مساحت آن ها برابر نسبت قاعده هایشان است. 

  

:« مثال نقض گزینۀ «  153

S = AH × DC = A × BC ⇒ x × 12 = 6 × 8 ⇒ x = 4cmH ′

AB

IA = IB = IC

+ 2x − 5 = − 4x + 7x2 x2 ⇒ x = 2 − →−−−
جاگذاری

IC = + 2 × 2 − 5 = 322

− =S
ABCM

S
AMC

S
ABC

→ + − =S
ABM

S
BCM

S
AMC

S
ABC

⇒ a × MP + a × MH − a × MN =
1
2

1
2

1
2

3
−−

√

4
a2

⇒ a(MP + MH − MN) =
1
2

3
−−

√

4
a2 ⇒ MP + MH − MN = a

3
−−

√

2

= −Vھاشور خورده Vاستوانھ Vمخروط = π × (2 × 5 − π6
−−

√ )2 1
3

×(2 6
−−

√ )2 ×5 = π × 24 × 5
2
3

= 80π

= BH ⋅ MNS
BMN

Δ

1
2

= C ⋅ MNS
MNC

Δ

1
2

H ′

MN ||BC → BH ||CH ′

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

→ (1)=S
BMN

Δ S
MNC

Δ

– –––––––––––––––

∣

∣
∣

: MN ||BCABC
Δ

= =−→−
تالس

تعمیم AM

AB

MN

BC

3
8

→ {AM = 3x
AB = 8x

ABNBMNN

= =

S
BMN

Δ

S
ABN
Δ

BM

AB

5
8

=−→
(1) S

MNC
Δ

S
ABN
Δ

5
8

1
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 :« مثال نقض گزینۀ «

»: یک لوزي  مثال نقض گزینۀ «

 

فرض می کنیم طول ضلع شش ضلعی منتظم  باشد، در این صورت مطابق شکل اگر  یکی از قطرهاي کوچک شش ضلعی منتظم باشد، داریم:   154

 

 و فاصلۀ دورترین رأس شش ضلعی منتظم تا قطر  برابر است با: 

A

B

C

H

a
3a

 

 

، برابر است با:   یادآوري: ارتفاع مثلث متساوي الاضلاع به ضلع 

مطابق شکل فرض می کنیم:  و داریم:   155

α
β

A B

D C

θ αα
E

 

   

 در مثلث  مجموع زوایاي داخلی مثلث  است پس داریم: 

 
 از طرفی در هر متوازي الاضلاع زوایاي مقابل باهم برابرند. بنابراین داریم: 

      

 

اگر دماي تعادل را  فرض کنیم:   156

 

نسبت فوق کاملاً وابسته به  (دماي تعادل) است که  نیز بستگی به دماي محیط دارد.

3

4

aAB

AB = a AB = 63
−−

√ −→−
a=6

3
−−

√

AB

CH = ABC = (AB) = 6 × = ارتفاع مثلث متساوی الاضلاع9
3
−−

√

2
3
−−

√
3
−−

√

2

a
a 3

−−
√

2

= θÂ

AB||CD

ECمورب
⇒ B C = E D = αÊ Ĉ = α− →−−−−

=B CB̂ Ê

B̂

BCE180∘

2α + β = (1)180∘

=Ĉ Â ⇒ α + β = θ α + 2β = β + θ−→−
+β

− →−−−−
طبق فرض

⇒ α + 2β = (2)150∘

{− →−−
(2),(1) 2α + β = 180∘

α + 2β = 150∘ ⇒ α = 70∘

θ

= =
QAL

QCu

⋅ (θ − 90)mAL cAL

⋅ (θ − 95)mCu cCu

1 × 900 × (θ − 90)
2 × 400 × (θ − 95)

= × = × ( ) = × (1 + )
9
8

θ − 90
θ − 95

9
8

θ − 90 + 5 − 5
θ − 95

9
8

5
θ − 95

θθ
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 157

 از تقسیم طرفین بر 

 158

 

باتوجه به اینکه در این مسئله تغییر حالت نداریم، به کمک رابطۀ زیر می توان دماي تعادل مجموعه را به دست آورد:   159

دماي آب از  به  رسیده است، از طرفی می  دانیم میزان افزایش دما برحسب درجۀ سلسیوس و کلوین با هم برابر است. بنابراین براي محاسبۀ تغییر دماي آب می توان نوشت: 

 

، گزینۀ  را انتخاب می کنند. مراقب باشید که به سادگی نمرة منفی نگیرید.  تذکر: بسیاري از دانش آموزان پس از محاسبۀ 

با قرار دادن وزنه اي به جرم  بر روي هر یک از پیستون ها، فشار در زیر آن ها به اندازه ي  افزایش خواهد یافت. باتوجه به اینکه  میباشد،  160

بنابراین فشار وارد از طرف پیستون  بر سطح مایع بیشتر از پیستون  است.

  

2( (1( (
قرار دادن وزنه

mبه جرم M N
h

در ادامه می توان گفت باتوجه به اینکه فشار حاصل از گذاشتن وزنه بر روي پیستون  بیشتر است، باید ارتفاع مایع در ستون  بالاتر برود تا فشار ناشی از مایع بالا رفته، بتواند به گونه اي عمل

کند که در مجموع فشار در دو نقطه  و  برابر شود: 

با توجه به رابطۀ انرژي جنبشی داریم:   161

      

باتوجه به پایین تر قرار گرفتن مایع   می توان نتیجه گرفت:          162

و در مورد   و   می توان به کمک یکسان بودن فشار نقاط  و  (هم تراز) گفت: 

 

AB

NM
}h

فشار مایع در نقطه ي  برابر  است. وقتی آن قدر مایع بریزیم که فشار  در آن محل  سه برابر شود خواهیم داشت:  163

فشار ناشی از مایع به فاصله قائم هر نقطه از سطح آزاد آن بستگی دارد، بنابراین ابتدا باید با توجه به فاصله ها از کف ظراف، فاصله تا سطح مایع را بدست  164
آوریم:

C C C100∘ بخار آب −→−

Q1
100∘ آب −→−

Q2
50∘ آب ←−

Q3
10∘ آب

+ = ⇒ =Q1 Q2 Q3 M + MC(ΔθLV )1

  
C ∘100بخار آب

mc(Δθ)2

  
C ∘10آب

M  ×2268 + M × 4٫2(100 − 50) = 590 × 4٫2(50 − 10)

⇒ 540M + 50M = 590 × 40 ⇒ 590M = 590 × 40 ⇒ M = 40g4٫2

ΔA = (2α)Δθ ⇒ ΔA = (2 × )(100) = 2 ×A1 A1 10−5 10−3
A1

⇒ = 2 × = 2 × × = 0٫2%
ΔA

A1
10−3 10−3 102

+ = 0 ⇒ | | = | | ⇒ (mcΔθ = (mcΔθQ1 Q2 Q OH2
QCu ) OH2

)Cu

⇒ 80 × 4200 × ( − 11٫5) = 420 × 380 × (100 − ) ⇒ = Cθe θe θe 40∘

11٫ C5∘C40∘

Δ = 40 − 11٫5 = C Δ = 28٫5Kθآب 28٫5∘
− →−−−−−−−−−−

کلوین و سلسیوس برابر است

تغییر دما بر حسب
Tآب

θe2

m
mg

A
<A1 A2

(1)(2)

↑ P = >
mg

A ↓
− →−−−

<A1 A2
P1 P2

(1)(2)

MN

= ⇒ +PM PN

mg

A1
P0= + +

mg

A2
ρgh
 

P0

فشار ناشی از مایع بالا رفتھ

K = m
1
2

v2 ⇒ = (
K2

K1

v2

v1
)2 ⇒ = (

+K1
5
4
K1

K1

+ 5v1

v1
)2 ⇒ = (

9
4

+ 5v1

v1
)2 ⇒ =

3
2

+ 5v1

v1
⇒ 3 = 2 + 10v1 v1 ⇒ = 10v1

m

s

ρ2>ρ2 ρ1

PBPAMN

= ⇒ gh + = gh +PM PN ρ2 PB ρ1 PA

⇒ − = gh − gh ⇒ − = ( − )ghPA PB ρ2 ρ1 PA PB ρ2 ρ1

− > 0 ⇒ >− →−−−
>ρ2 ρ1

PA PB PA PB

Aρgh

= + ⇒ 3ρgh = ρgh + g ⇒ 2ρgh = g ⇒ = 4hP2 P1 P ′ ρ

2
h′ ρ

2
h′ h′
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اکنون با توجه برابر بودن فشار ناشی از مایع داریم:

 165
ابتدا مساحت قاعده ي لیوان را حساب می کنیم. 

 

 

سپس فشار ناشی از  آب را برحسب  محاسبه می کنیم:

بنابراین فشار کل بر حسب  در کف استوانه برابر است با: 

می دانیم فشار ناشی از اجسام جامد همگن (اجسامی که سطح مقطع یکنواخت دارند مانند استوانه یا یک مکعب و...) بر سطح تکیه گاه از رابطه ي  166

  به دست می آید. از آن جایی که حجم مکعب با حجم استوانه برابر است، داریم: 

مولکول هاي مایع را از هم دور کنیم نیروي جاذبه و وقتی از یک حدي بیش تر به هم نزدیک کنیم نیروي دافعه اعمال می کنند.  167

چون نیروي دگرچسبی برابر وزن ستون مایع است هرچه لوله باریک تر باشد سطح آب بالاتر و در مورد جیوه پایین تر است.  168

 169

هر هکتار معادل  یعنی معادل  مترمربع است.

 170

 171

30˚
v hΔ

d
v ̊=

0

 

با ورود گلوله به مایع، نیروي شناوري رو به بالا از طرف مایع به گلوله وارد می شود، بنابراین میله ساعت گرد دوران می کند.  172

انرژي درونی گاز آرمانی با دماي مطلق گاز نسبت مستقیم دارد:   173

  

 174

روش اول: با یک تناسب ساده، پاسخ را تعیین می کنیم.  175

= h − = hh1
h

4
3
4

= h − = hh2
h

5
4
5

= ⇒ g( h) = g( h) ⇒ =P1 P2 ρ1
3
4

ρ2
4
5

ρ1

ρ2

16
15

= 10cm ⇒ = 5cmقطر شعاع
= A = π = (3 × ) = 75cسطح قاعده r2 52

m2

= ⇒ h = = 6٫8cmارتفاع آب
حجم

سطح قاعده

510
75

6٫8cmcmHg

(ρh = (ρh ⇒ 1 × 6٫8 = 13٫6 × ⇒ = 0٫5 ⇒ = 0٫5cmHg)آب جیوه( hجیوه hجیوه Pمایع

cmHg

= + ⇒ = (75 + 0٫5) = 75٫5cmHgفشار در کف ظرف فشار ھوا فشار حاصل از مایع فشار کل

P = = ρgh
mg

A

= ⇒ = A ⇒ = 0٫36 × ⇒ = 0٫6mV(مکعب) V(استوانھ) a3 h(استوانھ) (0٫6)3
h(استوانھ) h(استوانھ)

P = ρgh ⇒ = = = 1
P(استوانھ)

P(مکعب)

h(استوانھ)

h(مکعب)

0٫6
0٫6

1hm2104

12 k = x h ⇒ x = = 12 × = 1٫2 ×m2 m2 12 × 106
m2

104
m2

102 103

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

1kg = 1000g

1 = lit 1000( ) × = 1000m3 103 kg

m3

103

103

g

lit

= −Wt K2 K1

+ = −Wmg Wنیروی عمودی سطح K2 K1

− g |Δh| + 0 = 0 − × ⇒ |Δh| = 0٫8mm
1
2

m (4)2

d × sin = |Δh| ⇒ d × = 0٫8 ⇒ d = = (m)30∘ 1
2

16
10

8
5

= = ⇒ =
U2

U1

T2

T1

273 + 182
273 + 91

U2

U1

5
4

P = ⇒ 200 = ⇒ |W | = 200J
|W |

Δt

|W |

1

η = ⇒ = ⇒ = 500J
|W |

QH

4
10

200
QH

QH

= |W | + | | ⇒ | | = 300J | | = 18000J = 18kJQH QL QL − →−−−−
1 min در

QL

16

ریاضی - 20110

ام اس بوك



روش دوم: 

 

 176

چون گرمکن نتوانسته آب را به جوش بیاورد، گرمایی که آب در یک زمان معین می گیرد با گرمایی که آب در همین مدت به هواي اطراف می دهد برابر است.  177
پس از خاموش کردن گرمکن آب با همان توان گرما به محیط اطراف می دهد. 

 

 178

هفت کمیت اصلی داریم که عبارتند از : طول، جرم، زمان، دما، جریان الکتریکی، مقدار ماده و شدت نور.   179
توجه داشته باشید که شدت نور (روشنایی) کمیتی متفاوت با شدت تابش است. 

با در نظر گرفتن متغییر  به جاي توان مفید و  به جاي توان تلف شده ، خواهیم داشت:   180

 

 :« دلیل نادرستی گزینۀ «  181
دلیل پخش نمک در آب، حرکت کاتوره اي مولکول هاي آب است نه نمک. 

با استفاده از برابري فشار در نقاط هم تراز از یک مایع ساکن، در هر دو حالت، داریم:   182

 

 حال طبق قانون گازهاي آرمانی می توان نوشت: 

 تغییر دما در حجم ثابت باعث کاهش فشار گاز درون مخزن شده است، بنابراین دما به اندازة  کاهش یافته است. 

  

فشار یک مخروط بر تکیه گاهش طبق رابطۀ زیر به  دست می آید:   183

 

 بنابراین فشار مخروط ها نسبت به هم چنین خواهند بود.

زمان برحسب ثانیھ
1

24 × 3600

آب ھدر رفتھ برحسب متر مکعب
100c =m3 10−4m3

x → x = 24 × 3600 × = 8٫6410−4 m3

100 =?
cm3

s

m3

شبانھ روز

100 = 100 × ( ) × ( )
cm3

s

cm3

s

10−6
m3

1cm3

24 × 60 × 60

شبانھ روز

100 × 86400 × = 8٫6410−6 m3

شبانھ روز

m3

شبانھ روز

= ⇒ = = 8
ΔA2

ΔA1

2 ΔTα2A2

2 ΔTα1A1

ΔA2

ΔA1

2α × 4A
α × A

P = ⇒ −280 = ⇒ Δθ = − C
Q

Δt

4 × 4200 × Δθ

6
0٫1∘

+ + = 0 ⇒ Δ + Δ + Δ = 0Q1 Q2 Q3 C1 T1 m2cآب T2 m3cفلز T3

⇒ 80 × (30 − 20) + 0٫1 × 4200 × (30 − 20) + 0٫2 × × (30 − 80) = 0cفلز

= 500J/kg ⋅ Kcفلز

xy

= +Pکل Pمفید Pتلف شده

= x + yPکل

Ra = → Ra = → =
Pمفید

Pکل

x

x + y

80
100

x

x + y

x = 0٫8x + 0٫8y

x − 0٫8x = 0٫8y

→ 0٫2x = 0٫8y → = = 4x

y

0٫8
0٫2

2

= + = 70 + 70 ⇒ = 140cmHg( )Pگاز 1 Pجیوه P0 ( )Pگاز 1

= + = (70 − 40) + 70 ⇒ = 100cmHg( )Pگاز 2 P
′

جیوه P0 ( )Pگاز 2

= = ⇒ =
( )Pگاز 1V1

T1

( )Pگاز 2V2

T2
− →−−

=V1 V2 140
T1

100
T2

T2
5
7
T1

C120∘

− = −120 ⇒ − = −120 ⇒ = 420KT2 T1
5
7
T1 T1 T1 ⇒ = − 273 = 420 − 273 ⇒ = Cθ1 T1 θ1 147∘

P = = = = ρgh
mg

A

ρV g

A

ρ( Ah)g
1
3
A

1
3
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184  طول مسافت در سطح شیب دار سمت چپ است: 

  

از  متر،  متر روي سطح شیب دار اول و مابقی روي سطح شیب دار دوم است. 

 

 ارتفاع روي سطح شیب دار دوم است: 

 

    

در فشار ثابت نسبت  براي گازهاي کامل ثابت است. بنابراین براي دو حالت گاز داریم:   185

   

کار نیروي وزن به مسیر حرکت بستگی ندارد و در محاسبه آن آنچه مهم است جابه جایی جسم در راستاي قائم است.   186

 

 

 187

 

 

دلیل نادرستی گزینۀ الف: نوع تابش فروسرخ است و به اشتباه فرابنفش نوشته شده است.   188
دلیل نادرستی گزینۀ ب: تف سنج نوري به عنوان دماسنج معیار براي اندازه گیري انتخاب شده است. 

حجم  نیم کره اي که حفره  در آن وجود دارد از رابطه زیر بدست می آید:   189

 

 و در نتیجه جرم جسم خواهد شد: 

  

در حالت اول داریم:   190

 

در حالت دوم دماي منبع پایین  افزایش یافته است. 

 

 

در حالت دوم بازده ماشین  بدست آمد؛ پس نسبت به حالت اول  کاهش یافته است.

 191

=

ρg(h)
1
3

ρg(3h)
1
3

1
3
⇒ =

P ′

P

1
3

⇒ = PP ′ 1
3

L1

sin =37∘ 6
L1

⇒ = = 10mL1
6

0٫6
12٫510

= 12٫5 −L2 L1  = 12٫5 − 10 = 2٫5m

h2

= sin 53h2 L2  = 2٫5 × 0٫8 = 2m

=
Ef

E1

−E1 E2

E1
 = 1 −

U2

U1
= 1 − = 1 −   

mgh2

mgh1

2
6

= ≃ 0٫66 = %66
2
3

V

T

=
V1

T1

V2

T2
⇒ =

2
27 + 273

V2

(27 + 273) + 120
⇒ = = 2٫8LV2

420 × 2
300

⇒ ΔV = − = 2٫8 − 2 = 0٫8LV2 V1

W = کار نیروی وزن}
mgh در جابھ جایی رو بھ پایین
−mgh در جابھ جایی رو بھ بالا

= = = −8WBC

WCE

−mghBC

+mghCE

−2R
R

4

(A → B) ⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⇒ = nR ⇒ = = = = 4 × Paفرآیند ھم فشار است PAVA TA PA

nRTA

VA

0٫4 × 8 × 500

4 × 10−3

400

10−3
1015

T ×
1
2

PV = nRT ⇒ VαT ⇒ = ⇒ = 2LV2
1
2
V1 VB

(B → C) ⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

فرآیند ھم دماست⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

=PBVB PCVC

= 8LVC

= 2L ⇒ = 4 ⇒ = = × 4 × ⇒ = PaVB VC VB PC

1
4
PB

1
4

105
PC 105

(P − V منحنی ھموگرافیک است( نمودار

V = × π( − )
1
2

4
3

R3 R′3

m = ρV = ρ × × π( − )
1
2

4
3

R3 R′3 ⇒ m = 8 × × × 3( − )
1
2

4
3

43 23
⇒ m = 16(64 − 8) = 896g

= = ⇒ 2 − 2ηmax

−TH TL

TH

1
2

TH TL = ⇒ = 2TH TH TL

%20

= + = 1٫2T ′
L

TL

2
10

TL TL

= =η ′
−TH T ′

L

TH

2 − 1٫2TL TL

2TL

= = 0٫4
0٫8TL

2TL

%40%10

= − =h2 h1
25

100
h1

75
100

h1
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افزایش فشار وارد بر کف ظرف با افزایش فشار ناشی از وزن مایع اضافه شده در قسمت بالایی ظرف برابر است پس:   192

   

        

طبق قانون پایستگی انرژي داریم:   193

مبدا پتانسیل

v =0

v =150 m/s

 

      

  

194  .چون در تمام حالات نیروي وارده از طرف مایع خواسته شده یا داده شده پس به  کاري نداریم 

  

  

 

نقطۀ  را مبدا پتانسیل در نظر می گیریم:   195
 

    

 

 196

 سؤال را در دو حالت بررسی می کنیم. حالت سؤال با فرض  درصد جرمی (که به جاي  مقدار  قرار می دهیم) و حالت دوم  درصد حجمی (که به جاي  مقدار  قرار می دهیم)

بنابراین داریم: 

 درصد از جرم یا حجم  

  

   

197  انگار مجموعه اي با جرم  داریم که با سرعت  حرکت می کند. 

= − =P2 P1
5

100
P1

95
100

P1

= ρg + (I)P1 h1 P0

= ρg + ⇒ 0٫95 = ρg(0٫75 ) +P2 h2 P0 P1 h1 P0 −→−
(I)

⇒ 0٫95(ρg + ) = 0٫75ρg +h1 P0 h1 P0

⇒ 0٫2ρg = 0٫05 ⇒ 4ρg =h1 P0 h1 P0

⇒ 4 × 1000 × 10 × = ⇒ = 2٫5mh1 105
h1

Δ افزایش فشار در بالای ظرف: =P1
ΔF1

A1
− →−−−−

Δ =WF1
Δ =P1

W

A1

Δ افزایش فشار در کف ظرف: =P2
ΔF2

A2
− →−−−−

Δ =9NF2
Δ =P2

9
A2

− →−−−

=P1 P2
=

W

A1

9
A2

− →−−−−−

=15A2 A1
=

W

A1

9
15A1

→ W = = 0٫6N
9

15

− =E2 E1 Wf → ( + ) − ( + ) =U2 K2 U1 K1 Wf − →−−
=0U1

=0K2
− =U2 K1 Wf → mgh − m =

1
2

v
2
0 Wf → 0٫5 × 10 × h − × 0٫5 × = −10h

1
2

152

→ 5h − 56٫25 = −10h → 15h = 56٫25 → h = 3٫75m

P0

= = g = 16NF(1) P(1)A1 ρ1 h1A1 → × 10 × × (20 × ) = 16 → = 4000ρ1
2

10
10−4 ρ1

kg

m3

= = 8N ⇒ g = 8NF(2) P(2)A2 ρ2 h2A2 → × 10 × × (10 × ) = 8 → = 4000ρ2
2

10
10−4

ρ2
kg

m3

ρ = = = = مخلوط4000

+m1 m2

+v1 v2

v + vρ1 ρ2

v + v

+ρ1 ρ2

2
kg

m3
⇒ ρgh = 8NF2مخلوط A2

B

= | |
| |WAB

WBC

−ΔUAB

−ΔUBC

= | |
Δm g hAB

Δm g hBC

− →−−−−−−−−−−
Δ =R−R cos 37hBC

Δ =R−R cos 60hAB
= | |

R − R cos 60
R − R cos 37

= = 2٫5
0٫8 − 0٫8 ×

1
2

0٫8 − 0٫8 × 0٫8

40V
m

ρ
40mρV

اگر جرمی باشد{80
اگر حجمی باشد

80 درصد حجمی باشد→ ρآلیاژ =

( V )ρ + ( V )2ρ
8

10
2

10

V + V
8

10
2

10

= = 1٫2ρ
ρV

12
10
V

80 درصد جرمی باشد→ ρآلیاژ =
m

+
m

8
10

ρ

m
2

10

ρ

=
2mρ

m + m
16
10

2
10

= ρ = ρ = ρ
2

1٫8
20
18

10
9

6kgV

ΔU = − → = 40 →W فنر W فنر فنر کشیده شده
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گام اول: انرژي مکانیکی ثابت است:   198

 

 

    

حجم ظاهري گلوله برابر حجم مایع بیرون ریخته از ظرف است پس:   199

 

 حال حجم واقعی گلوله را به دست می آوریم: 

 

 در نهایت حجم حفره را به دست می آوریم: 

  

چون اصطکاك پیستون با جداره ناچیز و از طرفی پیستون ساکن است، پس فشار و مخزن با هم برابر است، یعنی داریم:   200

      

  

، تعداد زیرلایههاي الکترونی پرُ، دو برابر تعداد الکترونهاي ظرفیتی است.  با توجه به جدول زیر، در اتم   201

 202

عنصر  در گروه اول و دورة چهارم جدول تناوبی قرار دارد؛ پس با  هم گروه و با  هم دوره است. ( دو خانه قبل از  در دورة چهارم قرار دارد.)

203  داراي  پروتون،  الکترون و  نوترون است و جرم آن برحسب  به صورت زیر محاسبه می شود:  

 جرم اتم لیتیم برحسب 

204  کیلومتر اول هواکره همان لایۀ تروپوسفر است که  درصد جرم هواکره را تشکیل می دهد، بنابراین خواهیم داشت: 

با توجه به این که باید تعداد اتم هاي هر عنصر در دو سوي معادله یکسان باشد، معادلۀ موازنه شده به صورت زیر است:   205

 توجه: باتوجه به موازنۀ پلاتین، به راحتی  بدست می آید. بعداز آن می توان به کمک موازنۀ اتم هاي دیگر،  را بدست آورد. (موازنۀ کلر از بقیۀ اتم ها ساده تر است) 

عبارت هاي (ب)، (پ) و (ت) درست اند.  206

( = 0 ↔ θ = 90Wmg)A

Δh = 2

ΔK = W کل

m = ( + ( + + +
1
2

V 2
Wmg

0
)A Wmg)B WF W فنر W اتلاف = × 6 × (4 = −2 × 10 × 2 + 50 × 2 + 40 +

1
2

)2 W اتلاف

→ 48 = −40 + 100 + 40 + W اتلاف → 48 − 100 = W اتلاف → = −52JW اتلاف

A :

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
=UA

1

4
KA

+ = 160JUA KA

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

→ + = 160 ⇒ = 160 → = 128J → m = 128J →
1

4
KA KA

5

4
KA KA

1

2
v

2
A =vA 128

−−−
√

m

s

→ + 4 = 160J ⇒ 5mg = 160 →UA UA hA = 1٫6mhA

B : { = 2UA KB

+ = 160JUB KB

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

→ 3 = 160 → 3( × 2 × ) = 160 →KB

1
2

v
2
B

=vB
160

3

− −−−

√

→ + = 160 → mg = 160 →UB

UB

2
3
2

hB =hB

16
3

=
vB

vA

160
3

−−−
√

128
−−−

√
= =

160
3 × 128

− −−−−−−

√
5

12

−−−

√ , = =
hB

hA

16
3

1٫6
10
3

= = = = 20cVظاھری Vمایع

mمایع

ρمایع

40
2

m3

= = = 16cVواقعی

mگلولھ

ρگلولھ

80
5

m3

= −Vحفره Vظاھری Vواقعی = 20 − 16 = 4cm3 ⇒ = =
Vحفھر

Vظاھری

4
20

1
5

= → Pv = nRTPN2
PH2

( = (
nRT

V
)N2

nRT

V
)H2

− →−−−−
A= یکسان

V=Ah
( = (
nT

h
)N2

nT

h
)H2

→ =
× 320nN2

32

× 300nH2

21
→ =

nN2

nH2

10
7

× =− →−−

n=
m

M
MN2

MH2

MN2

MH2

10
7

→ × =
MN2

MH2

2
28

10
7

→ = 20
MN2

MH2

Sc21

عنصر

Kr36

Cr24

Ca20

Sc21

آرایش الکتروني

1 2 2 3 3 3 4 4s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p6

1 2 2 3 3 3 4s2 s2 p6 s2 p6 d5 s1

1 2 2 3 3 4s2 s2 p6 s2 p6 s2

1 2 2 3 3 3 4s2 s2 p6 s2 p6 d1 s2

 تعداد زیرلایھ ھاي

الکتروني پرُ

8

5

6

6

تعداد الکترون ھای

ظرفیتي

2 + 6 = 8

5 + 1 = 6

2

1 + 2 = 3

(N = 21) ⇒ Z = 40 − 21 = 1940A2+ ⇒
40
19A

2+

A19LiSe34SeKr36

Li
7
3334(amu)

= + + = 7٫0582 amu(3 × 0٫0005)
  

جرم الکترون

(3 × 1٫0073)
  

جرم پروتون

(4 × 1٫0087)
  

جرم نوترون

(amu)

11٫575

5٫5 × kg × = 4٫125 × kg1018 75
100

1018

3Pt + 4HN + HCl → PtC + 4NO + 8 OO3 18
↑

a=18

3
↑

b=3

H2 l6 H2

ba
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آ) در دماي  انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب حدود  میلی گرم است. 
ب) با افزودن مقداري نمک به آب دریا، انحلال پذیري گاز اکسیژن کاهش می یابد زیرا نیروي جاذبه یون – دوقطبی بین یون هاي نمک و آب قوي تر از نیروي جاذبه بین مولکول هاي اکسیژن و

آب دریا است. 
پ) باتوجه به نمودار در تمام دماها انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب آشامیدنی بیش تر از آب دریا است. 

ت) چون شیب دو نمودار تقریباً یکسان است. بنابراین تأثیر دما بر انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب آشامیدنی و آب دریا تقریباً یکسان است. 

207   و  هر دو ترکیب یونی هستند و محلول در آب می باشند و مخلوط همگن در آب تشکیل می دهند و نیروي جاذبه ي یون – دوقطبی در

محلول آنها مساوي یا بزرگتر از میانگین پیوندهاي یونی در نمک و پیوندهاي هیدروژنی در آب است. ( اشتباه وجود دارد) 

  نامحلول در آب است و رسوب سفیدرنگ تشکیل می دهد پس مخلوط ناهمگن است و صحیح است و نیروي جاذبه ي یون – دوقطبی در محلول آن مساوي یا کوچکتر از میانگین
پیوندهاي یونی در نمک و پیوندهاي هیدروژنی در آب است. 

 سدیم کلرید  ترکیب یونی در حلال ناقطبی (هگزان) حل نمی شود و مخلوط ناهمگن است (یک اشتباه) و علامت نیروي جاذبه ي یون – دوقطبی لحظه اي براي آن درست است. 

این شکل در کتاب درسی نشان دهنده ي انحلال اتانول در آب است. (قطبی در قطبی حل می شود) و اتانول ترکیب مولکولی در آب داراي انحلال مولکولی است  208
و مولکول هاي اتانول (حل شونده) ماهیت خود را در محلول حفظ می کنند و با جاذبه هیدروژنی در آب حل می شوند. 

 قدرت جاذبه هیدروژنی در محلول اتانول و آب

) نیز صحیح است. انحلال استون در آب (قطبی در قطبی) و یدُ در هگزان (ناقطبی در ناقطبی) نیز از نوع مولکولی است پس گزینه ي (

 209

) یکسان است پس بدون تغییر از روش تناسب استفاده می کنیم.   در این دو واکنش ضریب مادة مشترك (

تنها عبارت (پ) نادرست است.   210
آرگون قبل از اکسیژن به صورت گاز خارج می شود، یعنی تمایل بیش تري براي تبدیل شدن به گاز دارد. 

بررسی عبارات درست: 

الف) بعد از رسیدن نمونۀ هوا به دماي  هواي مایع نامیده می شود که وارد برج تقطیر می شود. 

ب) اولین گاز در دماي  است که گاز نیتروژن می باشد. 

ت) هر چه دماي جوش ها نزدیک تر باشد جدا سازي مواد سخت تر است به طوریکه  و  ناخالص جدا می شوند.

عبارت هاي (آ) و (ت) درست اند.   211
بررسی عبارت هاي نادرست: 

) کلرید و سدیم سولفات به ترتیب سبز و زرد است و این موضوع ربطی به رنگ محلول آن ها ندارد و محلول آن ها به ترتیب آبی و بی رنگ است.  ب) رنگ شعلۀ مس (
پ) نور زرد لامپ هاي بزرگراه ها به دلیل وجود بخار سدیم است! 

عبارت هاي (آ) و (ت) نادرست اند.    212
آ) به جرم یک مول ذره بر حسب گرم، جرم مولی آن ذره می گویند. 

، برابر  جرم فراوان ترین و سبک ترین ایزوتوپ کربن؛ یعنی  است.  ت) 

یون  داراي  الکترون است؛ بنابراین عنصر  داراي  الکترون و در نتیجه  پروتون است، پس:   213

 در یون  تعداد پروتونها  است و تعداد نوترون ها  برابر تعداد الکترون هاي   است یعنی  تا .

 

 214

 ذرات زیر اتمی درون هسته،  و  هستند: 

C5∘0٫9

∗CaCl2AgNO3

2

∗∗BaSO4

∗ ∗ ∗(NaCl)

> آب - آب<
  

حلال) خالص)

اتانول - اتانول
  
حل شونده (خالص)

3

Mn + 4HCl → MnC + C + 2 OO2 l2 l2 H2

C + 2KBr → 2KCl + Bl2 r2

Cl2

4HCl ∼ 2KBr

= ⇒ x = 0٫1mol ⋅
0٫2L × 0٫1mol.L−1

4
0٫1L × xmol.L−1

2
L−1

−200

−195∘

ArO2

II

1amu
1

12
C

12
6

X2+78X8080

X = عدد اتمی عنصر80

90Y
2−902X(80)160

Y  = p + n = 160 + عدد جرمی90

Y  − X = 250 − 80 = عدد جرمی170 عدد جرمی

P + N + e = 96

NP

= ⇒ N = = 1٫2P
N

P

6
5

6P
5

P + 1٫2P + P = 96 ⇒ 3٫2P = 96 ⇒ P = 30(z = 30)
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عبارت هاي (پ) و (ت) نادرست اند.   215
پ) مطابق نمودار زیر، مقایسۀ فراوانی عناصر در سیارة مشتري به صورت زیر است: 

0درصد فراوانی 100

مشتري ))

O
C

H
He

N
S
Ar
Ne

هیدروژن
هلیم
کربن

اکسیژن
نیتروژن
گوگرد
آرگون
نئون  

 مورد ت) مطابق نمودار زیر، مقایسۀ فراوانی عناصر در زمین به صورت زیر است: 

0درصد فراوانی 100

زمین ))

Mg
Si

Fe
O

Ni
S
Ca
Al

آهن

سیلیسیم
منیزیم
نیکل

گوگرد
کلسیم

آلومینیم

اکسیژن

 

 216

شکل «آ»: با شعلۀ زردرنگ مربوط به سوختن ناقص گاز متان با فرآورده هاي   و  و شکل «ب» مربوط به سوختن کامل این گاز با  217

فرآورده هاي  و  است. رنگ زرد در طیف نور مرئی، طول موج بیشتري نسبت به نور رنگ آبی دارد. میل ترکیبی  با هموگلوبین خون بیش  از  برابر (نه  برابر)
اکسیژن است. 

218  بررسی گزینه ها: 

  

  

  

  

بررسی سایر گزینه ها:   219

): چگالی گاز کربن مونوکسید از هوا کمتر می باشد.  گرینۀ (

): میل ترکیبی هموگلوبین خون با گاز کربن مونوکسید بسیار زیاد و بیش از  برابر اکسیژن است.  گرینۀ (

): کربن مونوکسید از کربن دي اکسید ناپایدارتر است.  گرینۀ (

عبارت هاي (آ)، (ت) و (ث) درست اند.   220
ابتدا ببینیم با چه عنصرهایی سر و کار داریم:

e = 30 , N = 36 A = N + P = 66

X XA
z ⇒

66
30

H > He > C > O > N > S > Ar > Ne

Fe > O > Si > Mg > Ni > S > Ca > Al

→ 877
33X

3−
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

p = 33
n = 44
e = 36

− →−−−−
e,n تفاوت

→ 427
13C

3+
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

p = 13
n = 14
e = 10

− →−−−−
e,n تفاوت

(: C ≡ O :)COOH2

CO2OH2CO(g)2002000

«1» گزینۀ: 1gC × =O2
3NA اتم

44gCO2

3
44

NA اتم ≃ 0٫068NA اتم

«2» گزینۀ: 2٫52gHN × =O3
5NA اتم

63gHNO3

1
5
NA اتم = 0٫2NA اتم

«3» گزینۀ: 4gN × =H3
4NA اتم

17gNH3

16
17

NA اتم ≃ 0٫94NA اتم

«4» گزینۀ: 1g O × =H2
3NA اتم

18g OH2

3
18

NA اتم ≃ 0٫17NA اتم

2

3200

4
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)  داراي سه لایۀ الکترونی است و در لایۀ آخر  الکترون دارد:   

 

)  داراي دو لایۀ الکترونی است و در لایۀ آخر  الکترون دارد: 

 

)  داراي  لایۀ الکترونی است و در لایۀ آخر،  الکترون دارد: 

 

)  داراي  لایۀ الکترونی است و در لایۀ آخر،  الکترون دارد: 

 

اکنون به بررسی عبارت ها می پردازیم: 

آ) منیزیم  با از دست دادن  الکترون به آرایش گاز نجیب  می رسد و پایدار می شود و از واکنش پذیري آن کاسته می شود. در ضمن هر یون مثبتی از اتم خنثاي خود، شعاع و
اندازة کوچک تري دارد: 

 

) با هم برابر است.  ) و در  و  (به ترتیب  و  ب) با توجه به آرایش الکترونی این اتم ها، مجموع تعداد زیرلایه هاي پرشده در  و  (به ترتیب برابر  و 

پ)  داراي  الکترون ظرفیتی است اما بیرونی ترین الکترون آن در زیرلایۀ  قرار دارد که داراي  و  است.  

 

ت) ترکیب یونی حاصل از  و به صورت  و ترکیب یونی حاصل از  و به صورت  است که نسبت شمار کاتیون به آنیون در آن ها به صورت زیر است: 

، عنصرهاي  و  به دستۀ  و عنصر  به دستۀ  تعلق دارد. (باتغییر)  ث) عنصر  به دستۀ 
همۀ عبارت هاي مطرح شده درست اند و هیچ عبارت نادرستی وجود ندارد!   221

فرمول سدیم کربنات  است، زیرا سدیم یک بار مثبت است ولی کربنات  بار منفی است.   222
  223

 224

   

 225

عددویژگی 
جرمی

عدد
اتمی

تعداد
الکترون

تعداد
نوترون نماد

ایزوتوپ 

 

  

 

  
 226

عبارت هاي (ب) و (پ) درست اند:   227
(ب):

1A2

A Mg : 1 2 2 3)
2

)
8

)
2

⇒12 s2 s2 p6 s2

2B7

B F : 1 2 2)
2

)
7

⇒9 s2 s2 p5

3C36

C S : 1 2 2 3 3)
2

)
8

)
6

⇒16 s2 s2 p6 s2 p4

4D42

D Ni : 1 2 2 3 3 3 4)
2

)
8

)
16

)
2

⇒28 s2 s2 p6 s2 p6 d8 s2

(A Mg)122Ne10

: Mg > Mواکنش پذیری 12 12 g2+

: Mg > M(اندازه) شعاع 12 12 g2+

BD26AC44

Ni28104sn = 4ℓ = 0

Ni : Ar]28 [18 3 4d8 s2
  

الکترون ھای ظرفیت

AB(Mg )AF2 B2AC(MgS)AC

Mg { ⇒F2
Mg2+

2F−

1
2

MgS{ ⇒
Mg2+

S2−

1
1

AsBCPDd

N Ca2 O32

: 10 + + = 100 → + = 90 → = 90 مجموع فراوانی ھا− F2 F3 F2 F3 F2 F3

103٫2 =
(100 × 10) + 102(90 − ) + 104F3 F3

100
⇒ 10320 = 1000 + 9180 − 102 + 104F3 F3 ⇒ 2 = 140F3 ⇒ = 70F3

Mg
26
12

ab

Mg
25
12

c

Mg
24
12

d

a = 26, b = 12, c = 12, d = 12

⇒ 6 + 5 = 11
Se : 1 2 2 3 3 3 4 4 ⇒ 634 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p4 الکترون ظرفیت
Cr : 1 2 2 3 3 3 4 ⇒ (3d)ℓ = 2 n = 3 524 s2 s2 p6 s2 p6 d5 s1 و الکترون با

23
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(پ): 

 

) قرار داشته باشد.  ) و یازده ( ) ، شش (  عنصري که آرایش الکترونی آن به  ختم شده است، می تواند در دورة  جدول دوره اي و گروه هاي یک (

بررسی عبارت هاي نادرست: 

، در این زیرلایه  الکترون وجود دارد.  ،  الکترون است، بنابراین باید در آن  الکترون وجود داشته باشد تا نیمه پر به حساب آید اما در عنصري با عدد اتمی  (ت): گنجایش زیرلایۀ 

 

 

) باهم برابر نیست.   تعداد الکترون هاي زیرلایۀ آخر آنها (

، عنصر  در گروه  و دورة چهارم قرار دارد؛ بنابراین آرایش الکترونی آن به صورت  است. در این اتم، به جز   228

، درنتیجه:  ! بقیه زیرلایه ها، ( زیرلایه) از الکترون پر هستند. پس  ! از طرفی، براي دو زیرلایۀ  و  مجموع  و  برابر  است، یعنی 
  229

هر اتم سدیم یک الکترون خود را به یک اتم (نه مولکول) کلر می دهد و به یون هاي  و   تبدیل می شوند.   230
بررسی سایر گزینه ها: 

»: ترکیب یونی  ، یک ترکیب دوتایی است.  »

»: منظور از الکترون هاي   همان الکترون هاي زیر لایۀ  است.  »

 

 عدد اتمی کلر هم برابر  است. 

»: اتم کلر با گرفتن یک الکترون به یون  که بزرگ تر از اتم  است تبدیل می شود.   »

: اندازه ...  

آرایش الکترونی  و  و  را رسم می کنیم و تعداد الکترون هاي موجود در زیرلایه  را براي هرکدام مشخص می کنیم.   231

 

 و سپس ساختار لوویس هر گونه را رسم می کنیم. 

» نادرست: زیرا حاصل نسبت  می باشد.  گزینه «

 

» نادرست: زیرا اگرچه حاصل نسبت  شده است ولی اتم  داراي  الکترون با  هست.  گزینه «

  

» نادرست: زیرا حاصل نسبت  می باشد.  گزینه «

  

X Fe : 1 /2 2 /3 3 3 /426 =26 s2 s2 p6 s2 p6 d6 s2

p = تعداد الکترون ھای زیرلایۀ12

d = تعداد الکترون ھای زیرلایۀ6

X : Kr]4 5 → = 6, = 542 [36 d5 s1 گروه دوره

4s14K19Cr24Cu29

P6362

X C : 1 /2 26 =6 s2 s2 p2

Cr : Ar]3 4 Mn : Ar]3 424 [18 d5 s1
25 [18 d5 s2

4s

X151 2 2 3 3 3 4 4s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p34p3

7a = 73p4snl4b = 2a − b = 7 − 2 = 5

Na+Cl−

2NaCl

3l = 1p

Na : 1 ٫2 2 ٫3 ⇒ ℓ = 1 611 s2 s2 p6 s1 الکترون با
Cl : 1 ٫2 2 ٫3 3 ⇒ ℓ = 1 1117 s2 s2 p6 s2 p5 الکترون با

⇒ 6 + 11 = 17

17

4Cl−Cl

C > Cll−

OSNS

O : 1 2 2 → l = 0 48 S2 S2 P 4 الکترون با

S : 1 2 2 3 3 → l = 0 616 S2 S2 P 6 S3 P 4 الکترون با

N : 1 /2 2 → l = 0 47 S2 S2 P 3 الکترون با

12

−  −

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢⎢
: O
⋅⋅
⋅⋅

S
|

 :O:⋅⋅

|
:O:
⋅⋅

O :
⋅⋅
⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥

2−

= = 3
شمار الکترون ھای ناپیوندی

شمار الکترون ھای پیوندی

24
8

23S61 = 0

 −   =

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢⎢
: O
⋅⋅
⋅⋅

C
|

:O:
⋅⋅

O :
⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥

2−

= = 2
شمار الکترون ھای ناپیوندی

شمار الکترون ھای پیوندی

16
8

32

 −   =

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢⎢
: O
⋅⋅
⋅⋅

N
|

:O:
⋅⋅

O :
⋅⋅
⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥

2−

= = 2
شمار الکترون ھای ناپیوندی

شمار الکترون ھای پیوندی

16
8

24
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» درست: زیرا هم این نسبت  شده است و هم اتم  داراي الکترون  با  می باشد.  گزینه «

  

ابتدا جرم حل شونده را با توجه به درصد جرمی اولیه و جرم محلول محاسبه می کنیم.   232

 

 

 درصد جرمی  برابر شده است یعنی:  درصد جرمی جدید حال باید حساب کنیم که چقدر به جرم حل شونده اضافه شود که درصد جرمی به  درصد برسد. از طرفی

می دانیم اگر  گرم به حل شونده اضافه شود همان  گرم به جرم محلول هم اضافه می شود. 

 

 

 گرم حل شونده باید اضافه شود که درصد جرمی از  درصد به  درصد برسد. اکنون باید مول اضافه شده  را پیدا کنیم. 

 

عبارت هاي اول و دوم درست اند.    233

مورد اول: اتم هیدروژن داراي یک پروتون و یک الکترون است و جرم یک پروتون اندکی از  بیشتر است. 

مورد دوم: عنصرهاي  و  در گروه  و عنصرهاي  و  در دورة چهارم قرار دارند. 

،  و  دو حرفی است.   ،  ،  ، مورد سوم: در تناوب سوم، نماد شیمیایی  عنصر 
مورد چهارم: در هر ستون(گروه) جدول تناوبی عناصري با خواص فیزیکی متفاوت و خواص شیمیایی مشابه وجود دارد. 

 234

235  

 

:روش اول

:روش دوم

43O41 = 0

[ − H]: O
⋅⋅
⋅⋅

−
= = 3

شمار الکترون ھای ناپیوندی

شمار الکترون ھای پیوندی

6
2

= درصد جرمی = 10g
× جرم حل شونده100

جرم محلول
و جرم محلول

20 =
x × 100

10
⇒ x = = 2g(A)

20 × 10
100

جرم حل شونده

3= 20 × 3 = %6060

Xx

درصد جرمی جدید=
(2 + x) × 100

(10 + x)

=
60
1

(2 + x)100
(10 + x)

⇒ 200 + 100x = 600 + 60x

100x − 60x = 600 − 200 ⇒ 40x = 400 ⇒ x = 10gA ماده

102060A

?molA = 10gA × = 0٫25molA
1molA

40gA

1amu

Z17X3517Y21X35

6ArClSiAlMgNa

= 8 → 8 × = 10 → 10 → 3 /3 الکترون ھای لایھ دوم3/
5
4

الکترون دارد لایۀ سوم s2 p6 d2

→ 1 /2 2 /3 3 /3 4 → 22 ⇒ = آرایش الکترونی22 s2 s2 p6 s2 p6 d2 s2 الکترون عدد اتمی

17٫1gA (S × × = 0٫1mol Al2 O4)3
1molA (Sl2 O4)3

342A (Sl2 O4)3

2mol Al3+

1mol A (Sl2 O4)3
l3+

A (S + 3Ca(OHl2 O4)3 )2 → 2Al(OH + 3CaS)3 O4

= ⇒ g Al(OH = 7٫8g
17٫1
342

g Al(OH)3

78 × 2
)3

17٫1gA (S × × × = 7٫8g Al(OHl2 O4)3
1mol A (Sl2 O4)3

342g A (Sl2 O4)3

2mol Al(OH)2

1mol A (Sl2 O4)3

78g Al(OH)3

1molAl(OH)3
)3

25
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